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Οι Σρεισ Ιεράρχεσ είναι Άγιοι τθσ Εκκλθςίασ 

που κεωροφνται προςτάτεσ των γραμμάτων 

και τθσ παιδείασ. Ήςαν πολφ μορφωμζνοι και 

προςπάκθςαν να ςυμφιλιϊςουν τθν αρχαία 

ελλθνικι με τθν χριςτιανικι ςκζψθ. 

 

ΜΕΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

Γεννικθκε το 330 ςτθν Καιςάρεια. ποφδαςε 

αρχικά ςτον εκνικό φιλόςοφο και ριτορα 

Λιβάνιο και ςτθ ςυνζχεια ςποφδαςε ςτθν 

Ακινα, ςτθ ςχολι του φιλοςόφου 

Προαιρεςίου όλεσ τισ επιςτιμεσ που ιταν 

γνωςτζσ: Φιλολογία, Φιλοςοφία, 

Μακθματικά, Γεωμετρία, Νομικά, Ρθτορικι, 

Γεωμετρία, Αςτρονομία, Μουςικι. Εκεί 

γνϊριςε τον Γρθγόριο τον Ναηιανηθνό (ι 

Θεολόγο), κακϊσ και τον Ιουλιανό, που ςτθ 

ςυνζχεια ζγινε αυτοκράτορασ και 

προςπάκθςε να καταπολεμιςει τον 

Χριςτιανιςμό. 

 

Μετά τισ ςπουδζσ του ο Μζγασ Βαςίλειοσ 

μοίραςε τα υπάρχοντά του ςτουσ φτωχοφσ 

και ζγινε μοναχόσ. Αργότερα ζγινε επίςκοποσ 

Καιςαρείασ. Προςπάκθςε να καταπολεμιςει 

τθν αίρεςθ του Αρειανιςμοφ, που δίδαςκε ότι 

ο Χριςτόσ είναι κατϊτεροσ από τον Πατζρα. 

 

Αφιερϊκθκε επίςθσ ςτο φιλανκρωπικό ζργο. 

Κδρυςε τθν Βαςιλειάδα, ζνα πρότυπο ίδρυμα 

που περιελάμβανε ξενοδοχείο, νοςοκομείο 

και ςχολείο για τουσ άπορουσ. Πζκανε το 

379. 

 

Ζγραψε πλικοσ ζργων, όπου αςχολικθκε με 

όλα τα κζματα τθσ πίςτθσ. Βοικθςε ςτθ 

διατφπωςθ του δόγματοσ τθσ Αγίασ Σριάδασ, 

ότι δθλαδι ο Πατζρασ, ο Τιόσ και το Άγιο 

Πνεφμα ζχουν κοινι ουςία, αφοφ είναι ζνασ 

Θεόσ. Επίςθσ τόνιςε ότι οι Χριςτιανοί κα 

πρζπει να μελετοφν τθν αρχαία ελλθνικι 

φιλοςοφία και να κρατοφν ό,τι είναι χριςιμο. 

Αςχολικθκε με τθν δθμιουργία του κόςμου 

και μεταξφ των άλλων ζγραψε ότι θ πίςτθ δεν 

είναι αςυμβίβαςτθ με τθν επιςτιμθ. 

 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Ο ΘΕΟΛΟΓΟΣ 

 

Γεννικθκε το 329 ςτθ Ναηιανηό τθσ 

Καππαδοκίασ. ποφδαςε Ρθτορικι και 

Φιλοςοφία. τθν Ακινα είχε για ςυμφοιτθτι 

του τον Μζγα Βαςίλειο. 

 

Όταν επζςτρεψε ςτθν Καιςάρεια, ικελε να 

γίνει μοναχόσ, ωςτόςο ο πατζρασ του τον 



πίεςε να γίνει ιερζασ. Σότε εκδθλϊκθκε και θ 

προςπάκεια του Ιουλιανοφ να 

αποκαταςτιςει τθν αρχαία ειδωλολατρικι 

κρθςκεία, κατά τθν οποία απαγόρευςε ςτουσ 

Χριςτιανοφσ να μελετοφν τα αρχαία ελλθνικά 

ςυγγράμματα. Ο Γρθγόριοσ ςυμβοφλευςε 

υπομονι. Σελικά θ προςπάκεια του 

Ιουλιανοφ τερματίςτθκε, όταν ςκοτϊκθκε ςτθ 

διάρκεια μιασ μάχθσ με τουσ Πζρςεσ. 

 

Αργότερα, με τισ πιζςεισ του φίλου του, του 

Μεγάλου Βαςιλείου, ζγινε επίςκοποσ. 

Αγωνίςτθκε για τθν καταπολζμθςθ του 

Αρειανιςμοφ. Ωςτόςο μετά τον κάνατο των 

γονιϊν του ζγινε μοναχόσ και ζδωςε τθν 

περιουςία του ςτουσ φτωχοφσ. 

 

Μετά από μια αλυςίδα γεγονότων, ο 

Γρθγόριοσ το 381 ζγινε Πατριάρχθσ 

Κωνςταντινουπόλεωσ. Εκεί αντιμετϊπιςε 

πολλζσ ζριδεσ με τουσ Αρειανιςτζσ, που 

προςπάκθςαν να τον δολοφονιςουν, αλλά 

δζχκθκε και πόλεμο από τον Μάξιμο τον 

Κυνικό, που διεκδικοφςε τον πατριαρχικό 

κρόνο. Ζτςι παραιτικθκε και επζςτρεψε ςτθν 

Καππαδοκία. Πζκανε το 390. 

 

Άφθςε πλοφςιο ζργο, όπου περιλαμβάνονται 

18.000 ποιθτικοί ςτίχοι. Ο Γρθγόριοσ 

υπεραςπίςτθκε το δόγμα τθσ Αγίασ Σριάδασ. 

Σόνιςε ιδιαίτερα τθ ςθμαςία του να 

πιςτεφουμε ότι ο Χριςτόσ είναι Θεόσ και 

άνκρωποσ, επειδι αν θ ανκρϊπινθ φφςθ δεν 

είχε ενωκεί με τθν κεϊκι ςτο πρόςωπό του, 

δεν κα είχε κεραπευκεί από τθν φκορά που 

τθσ προξζνθςε θ αμαρτία. ε κάποιο από τα 

ζργα του επικρίνει τθν άδικθ μεταχείριςθ των 

γυναικϊν και υπογραμμίηει ότι ο Ιθςοφσ 

κυςιάςτθκε και για τουσ άνδρεσ και για τισ 

γυναίκεσ. 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ 

 

Γεννικθκε ςτθν Αντιόχεια το 349. ποφδαςε 

Ρθτορικι κοντά ςτον εκνικό Λιβάνιο, όπωσ 

και ο Μζγασ Βαςίλειοσ. τθ ςυνζχεια 

ςποφδαςε Φιλοςοφία και Θεολογία ςτθν 

Αντιόχεια. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ ξεκίνθςε μια επιτυχθμζνθ 

ςταδιοδρομία ςτθ δικθγορία. Σο 372 όμωσ 

αποφάςιςε να γίνει μοναχόσ. Σο 380 ζγινε 

ιερζασ και άρχιςε να πραγματοποιεί το 

φιλανκρωπικό του ζργο. Σο 398 ζγινε 

Πατριάρχθσ Κωνςταντινουπόλεωσ. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ μείωςε τα ζξοδα τθσ 

Εκκλθςίασ και με τα χριματα που 

εξοικονόμθςε προςπάκθςε να ανακουφίςει 

τουσ φτωχοφσ. τα ςυςςίτια που είχε 

οργανϊςει ςιτίηονταν 7000 άνκρωποι 

κακθμερινά. Πολφτιμθ ςυνεργάτιδά του ςε 

αυτό το ζργο ιταν μια γυναίκα διακόνιςςα, θ 

Αγία Ολυμπιάδα. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ ζδιωξε από τισ τάξεισ τθσ 

Εκκλθςίασ ιερείσ που κερδοςκοποφςαν, ενϊ 

επζκρινε τισ ανϊτερεσ τάξεισ. Δεν δίςταςε να 

ςτραφεί και εναντίον τθσ αυτοκράτειρασ 

Ευδοξίασ, θ οποία προςπάκθςε να αρπάξει 

το χωράφι μιασ φτωχισ γυναίκασ. 

 

Η Ευδοξία διζταξε τότε τθν εξορία του 

Ιωάννθ. τθν διάρκεια του ταξιδιοφ πζκανε, 

το 407. Με τα τελευταία του λόγια δόξαςε 

τον Θεό. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ άφθςε τεράςτιο ςυγγραφικό 

ζργο. Αςχολικθκε με όλα τα ηθτιματα τθσ 

πίςτθσ, ενϊ επίςθσ αςχολικθκε με ηθτιματα 

θκικισ. Σα κθρφγματά του είναι 

αριςτουργιματα τθσ ρθτορικισ, για αυτό και 



ονομάςτθκε Χρυςόςτομοσ. Αςχολικθκε 

επίςθσ με ηθτιματα παιδαγωγικισ και με τθν 

ελλθνικι ςκζψθ. Αν και κεωροφςε ότι θ 

φιλοςοφία είναι κάτι το ξεχωριςτό από τθν 

κεολογία, αξιοποίθςε τθν φιλοςοφία, τθν 

οποία γνϊριηε καλά, για να διατυπϊςει 

κεολογικζσ κζςεισ. Σο ίδιο είχαν κάνει και οι 

άλλοι δφο Ιεράρχεσ. 


